

*«Eesti Postimees», № 44, 4 ноября 1870 года, стр.174-175*

С кавказской земли. О жизни эмигрантов. Оттуда пишут нам:

«Дорогой Постимеес! Когда я весной этого года в Вашей газете своё письмо прочитал, тогда подумал: «Наверное, это повлияет, и заставит некоторых мужчин задуматься. Теперь точно останутся на Родине, если слышали, что жительство на Кавказе без помощи очень затруднительно». Но дела пошли наоборот.

Меня не было дома, когда в «Суйсте» праздник сразу 332 души со стороны Йыхви пришли в город Ставрополь. Улица была полная эстонцами, их лошадьми и возами. Суд быстро выдал им письма и направил их дальше на земли Казинки. Основались в селе Подгорном. Потом ещё прибыли несколько десятков из других эстонских приходов, вслед и пошли туда же.

Случались и такие дела, что несколько повозок доехали до Ставрополя, или даже дальше, и после езды по дорогам России более тысячи вёрст, повернулись обратно в сторону родины назад, не доехав до Казинки 40 или 70 вёрст. Я с ними побеседовал. «Горы слишком высокие и на них блестящий снег пугали их. Воды нет, и теперь добавляли ещё несколько рассказов, которые, как сорная трава, рождались и укреплялись. Пусть вертаются! В этом нет ничего плохого, кроме того, как легкомысленно из дома ушли, добро израсходовали и в дороге большие трудности перенесли, в конце концов ещё стыдно, когда опять в старом месте здравствуйте, здравствуйте пожелают и получают. Пусть с них научатся другие, надо сперва подумать и узнавать, прежде чем начать эмигрировать.

Конечно! Кавказская земля, хоть с некоторых сторон является богатой и Богом благословенной, и на половину не наша дорогая Родина. Эстония Богом подаренная эстонцам тысячи лет назад. Вокруг Балтийского моря жили в период Иисуса Христа и много ранее Финны и их братья Эстонцы. Этот длинный период жизни мог конечно их корни и поросли глубоко прорасти в глубь этой земли, и землю, как и леса, море, как и горы им, как родительской почвой заполненной и освящённой, дорогим и любимым сделать. Здесь были дни радости их предков. На эту землю проливались их слёзы. На Кавказе каждое место чужое и новое. Где наши белые церкви со своими прямыми шпилями в направлении неба? Где наши красивые леса: ели, сосны, где наши молодые берёзовые леса? Эти деревья не растут здесь внизу на равнине. Где наши ровные дороги, наши ухоженные поля? Здесь нет ухоженных дорог, нет у полей или вокруг амбаров делянок леса. Где наши красивые берега со хорошей рыбной ловлей, наши развилки, островки и острова, наши озёра и реки? Здесь в большинстве пустые равнины и хорошенькие места для домов, где вода журчит, когда дождь идёт или снег тает. Здесь снежные горы и горные речки.

Однако есть здесь много такой земли, которая нужна земледельцу, иного больше, чем он в своей Эстонии получал. Много мест ждут работника с сохой и бороной. У кого документы на поселение готовы, (кого бывшие суды в иных

местах слишком долго дома задерживали) и у кого сила и божья помощь есть, наверное эти тут справятся.

В праздник дня Михаила и уборки был я опять в Казинке и в Подгорном. Церковный народ уже не помещается в маленькое здание. Сейчас созывает нас уже колокол, который вывешен между двумя столбами. Церковные старосты собрали у прихожан денег и купили на ярмарке за 60 рублей колокол, здоровья этим людям. Так идут церковные дела и так шаг за шагом вперёд! Надеемся, что самое большое желание школьного обучения детей тоже исполнится. Не могу я пожаловаться, что большинство эстонских детей не хотели, бы читать, Бог им дал не меньше способностей в голову и в мозги, чем другим Европейским детям. Но бедность и тяжёлый труд, и понятие некоторых отцов, и матерей, что больше чем чтение человеку не нужно – является путями для их ног.

В Подгорном поднялись разговоры, что желают себе в следующее лето церковь и школу построить. В эту же зиму собираются открыть детям школу в землянке. Это конечно нужно, так как численность семей и душ в Подгорном уже больше чем в Казинке (в Казинке живёт 400 душ, в Подгорном более 500).

Ещё 8 семей находятся на третьем месте. Это селение находится тоже на Казинской земле, на берегу Невинской балки, и на 15 вёрст ближе к городу, чем Казинка. Оно вырастет, что можно надеяться, так как несколько семей в эту зиму находятся в Ставрополе, кто в следующую весну поедут в село. Тогда останется Подгорное в центре эстонских сёл. Подумать только! Думают уже, что с божьей помощью может и туда церковь построят, лишь бы только у всех было бы желание, боязнь Бога и любовь в сердце. Пусть поможет небесный Отец бедному народу идти к лучшему.

В этом году многие из тех, кто последними пришли, болеют. Малярия и болезни желудка бросили в землю нескольких человек.

В городе Ставрополе есть тоже довольно много эстонцев: прислуги девушки и парни, швеи, кузнецы, обувщики и столяры. В каждое воскресенье после обеда проходят у нас богослужения в немецкой церкви, которые собираются до обеда. И здесь нужна была бы детская школа. Здесь остались те семьи, которые не осмеливаются уже в Казинку идти, и в основном за счёт прошения подавания содержат вместе душу с телом. Как оттуда ещё можно взять что-то на зарплату учителям. Человека можно взять, только он должен себя кормить работой рук. Он читает в церкви молитвы, когда меня по воскресеньям в городе нет.

Оставим всё на усмотрение Бога, под Его заботой и милостью растём! Благословит он в иной год много хлеба, как в этот год уборку в Казинке, и охраняет от бед, наверное, тогда лучшего качества и в большем количестве народ будет желать, чтобы у себя тело, одежда, дома и думы стали «чистыми» и образование получали.

У меня ещё есть, что говорить об этих эстонцах, которые недалеко от Казинки и от Ставрополя здесь на Кавказе живут, но пусть это останется на другой раз, когда опять время и желание будет.

С Богом. Учитель А. Долл.

Там опять письмо с кавказской земли. Мы благодарны, когда мы о жизни далеко откочевавших братьев что - то услышали, ещё более благодарны были бы, когда наш народ сообразил и подумал, не эмигрировать так далеко. Некоторым может это и на пользу пойдёт, но почему так далеко, когда ведь недалеко от наших границ в губерниях Петербурга и Пихква их ждут, и пригодной земли, по нашим данным, получить можно? Кому всё-таки возможно, оставайтесь дома, кому нет, тот пусть не уходит за границы света терпеть тысячи бед!